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meretét, sőt a nemi betegségek veszedelmes következményeire is 
figyelmeztetni óhajtja az ifjúságot. 

Alig tudjuk ma már kellőleg méltányolni Fleurynek a testi 
nevelésre vonatkozó nézeteit, melyeknél helyesebbeket és újabbakat 
ma sem ismerünk. Egy olyan korban, mely a testi nevelést úgy-
szólván teljesen elhanyagolta, őneki volt bátorsága egy sorba helyezni 
azt az erkölcsi és értelmi neveléssel. Ezen a ponton mutatkozik 
Fleury legnagyobb újítónak, itt rejlik a legélesebb ellentét az ő el-
mélete és korának nevelői gyakorlata között. Szemére is lobbantja 
kora iskolájának, hogy ügyet sem vet a tanulók testének gondozására, 
csak szellemüket gyakorolja, mintha testük nem is volna, mintha 
«a latin vagy filozófia szükségesebb volna nekik az egészségnél®. 
( X X . f e j . ) NAGY JÓZSEF. 

(Befejezése következik.) 

A KÖZSÉGI SZOCIÁLPOLITIKA KÖVETELÉSEI AZ 
OKTATÁSÜGY TERÉN. 

(Az idevágó újabb nómet művek ismertetése.) 
(Negyedik közlemény.) 

7. Az iskola egészségügye. 
Magától értetődő követelésnek látszik az, hogy a lehető legjobb 

egészségügyi föltételeknek megfeleljenek azok a termek, amelyekbe az 
állami kényszer folytán a nép gyermekei naponként több órára be-
szoríttatnak és még is ismeretes dolog, hogy sok tanterem ós pedig 
nemcsak a népiskolában, még a legegyszerűbb higiénikus követelések-
nek sem felel meg. 

A gyermekek és a tanító egészségének legnagyobb ellensége az 
iskolai por. Dr. Meyrich arról tudósít, hogy egy lipcsei iskola min-
den egyes osztályából naponként 191 g., nedves időben pedig 327 g. 
söpredéket távolítanak el. Dr. Hesse a por organikus részeinek vizs-
gálatánál azt tapasztalta, hogy 1 köbméter nagyvárosi levegőben 500— 
1000, egy köbméter berlini iskolai levegőben pedig 15,000 csira van. 

Van több olyan osztály, melyeket nedves ruhával naponként 
nem törülgetnek föl, pedig a gyermekek nagy számának jelenléte foly-
tán az iskolába behordott és fölhalmozott szemét és piszok tölteléke 
kétszeresen szükségessé teszi azon egészségügyi követelmények teljesí-
tését, miket minden jó gazdasszony lakásában mellőzhetetleneknek tart. 

Hartmann berlini tanár hozzáintézett kérdezősködés folytán esz-
közölt vizsgálatai alapján megállapította, hogy 31 német nagy város 
közül csak 16-ban tisztogatnak nedves ruhával naponként, míg a többi 



a k ö z s é g i s z o c i á l p o l i t i k a . k ö v e t e l é s e i . 2 2 7 

15-ben az iskolai termekben hetenként csak kétszer. Egyes községek-
ben még manapság is lehetséges az, hogy a «magas »-abb iskolák egy 
tantermének tisztogatására nagyobb összeget szavaznak meg, mint az 
• alsóbba iskolák egy osztályának tisztán tartására. 

Gyakran oly tüzelőeszközt használnak, mely a levegőt annyira 
.szárazzá teszi, hogy ennek direkt az egészségre gyakorolt kártékony 
hatásai be vannak bizonyítva. 

Különösen figyelni kell a tornacsarnokokra. Csak nagyon kevés 
gyári helyiség van, mely olyan kedvezőtlen levegőviszonyokat tüntet-
hetne föl, mint sok német tornacsarnok. Ennek főokát eme csarno-
kok túlságosan nagy használatba vételében kereshetjük. A legtöbb vá-
rosban naponként legalább öt órán át használják; egyes községekben 
ezen használati idő kétszeresére emelkedik. Ehhez járul az a körül-
mény, hogy a tornázásnál a tanulók lélegzése körülbelül háromszorta 
erősebbre növekedik az iskolapadokban való csendes ülés lélegzet-
vételéhez képest. Miért is a porosz közoktatásügyi minisztérium föl-
tételezi, hogy a tornacsarnokokat napközben gyakrabban tisztogat-
tatják. 

Az 1898. évi október 25-diki rendelete ugyanis a többek között 
így szól: 

•Magától értetődik, hogy a tornacsarnokot mindazon napokon, a 
mikor benne tornáznak, gondosan tisztogatni kell, ép úgy természetes, hogy 
a tisztogatást nem szabad csak a padlózatra korlátozni, hanem a szere-
ket is meg kell tisztítania a szennytől és portól és az ablakokat és a fala-
kat is kellően tekintetbe kell venni. Azt ugyan általánosságban nem lehet 
megállapítani, hogy a nap folyamán a tornaórák alatt és között ismételve 
hányszor kell tisztogatni, mivel azonban minden egészséges ember a levegő 
frissesógóről és tisztaságáról Ítélni képes, annak megkövetelésével, hogy 
ezen tulajdonságokról okvetetlenül gondoskodni kell, — további intézkedé-
sekre nincs szükség.® 

Az osztálytermek minden egyes helyének direkt napfényt kel-
lene kapnia. Mennyi hely van azonban és nemcsak a hirhedt »bér-
iskolákban® («Mietsschulen®), a honnan az ég egy csipet darabját 
sem lehet látni, hanem csak a bérkaszárnyák kopár szürke falait. 

Ha a tisztaságot, levegőt és világosságot illető legelemibb köve-
telményeket sem teljesítik, akkor az iskolai intézmények minden más 
higiénikus fölszerelése csak a csekélyebb értékű cifraság jelentőségé-
vel bír. Ha azonban a jelzett higiénikus követelmények kielégíttet-
tek, akkor azután az iskolaigazgatás tovább haladhat e téren. 

Ilyen további teendő az iskolai fürdők fölállítása, ami különös 
figyelmet érdemel. Merkel göttingai polgármestert illeti az érdem, 
hogy egy göttingai iskolában 1884-ben az első fürdőberendezést léte-
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síttette. Az a gondolat, a minek kapcsán 1886-ban Berlin városi kép-
viselői az iskolai fürdők felállítása ellen nyilatkoztak, hogy t. i. a 
fürdés a családba való, — a család dolga, — a gyakorlati életben 
azért nem állja meg helyét, mivel népiskolás gyermekeink nagy tö-
megére nézve a családban csak kevés fürdési alkalom kínálkozik. 
1894. év óta az újonnan épült berlini községi iskolákban is beren-
dezték az iskolai fürdőket. 

Eddigelé nagyobb számú iskolai gőzfürdőket állított föl : Köln,. 
Frankfurt a. M., Magdeburg, Hannover, Brannschweig, Dortmund, 
Aachen, Karlsruhe, München, Nürnberg stb. 

Az iskolai ügy értékes kiegészítése gyanánt tekinthető és az 
egészség szempontjából a gőzfürdőnél még magasabbra becsülendő; 
az uszoda. Krefeld népiskolai tanulóinak ingyen nyújtja az úszásra 
a lehetőséget. München- Gladbach szintén ingyenes úszodákat tart fenn 
a gyermekek számára. Hamburg, Magdebürg, Dresden és Charlotten-
berg az úszást ingyen taníttatja. Sőt Mainz a népiskola tantervébe 
föl is vette az ingyenes úszni tanítást. I t t hetenként kétszer fürdenek 
a növendékek az első osztálytól kezdve az ötödikig. 

Az elégtelen lakási és életviszonyok miatt népünk nagy része — 
mondja D. — elvesztette a fürdés és úszás örömeit, miket a közép-
korban népünk minden rétege nagy élénkséggel élvezett. Az iskola 
csak kötelességét teljesíti, ha a fölnövekvő ifjúságban e tekintetben 
magasabb igényeket kelt föl és azok kielégítésére a növendékeket 
megtanítja. Egészségügyi, pedagógiai, eszthetikai és ethikai tekin-
tetben a legnagyobb jelentősége van a piszok ellen intézett harcnak. 

Kari Trimborn és dr. Ottó Thissen műve szintén fontosnak 
tartja az iskolai fürdők szervezésének előmozdítását, annál inkább, 
mert — úgymond — ismeretes, hogy a bőr ápolása nagyon sok kí-
vánni valót hagy hátra kevésbbó tehetős néprótegeinknél. E munka 
kiegészíti D. adatait a következőkben: Az iskolafürdőket létesítő né-
met városok közül az első volt Göttingen, ahol az új népiskolai épü-
let nagy, egyébként rendesen használatlanul maradó pincehelyiségé-
ben rendezték be a gőzfürdőt. A résztvevés fakultatív volt és az érte-
sítések a fürdő használatáról igen kedvezőek. Göttingen példáját szá-
mos német város követte. A gőzfürdő használata ezekben is jobbára 
oly módon történik, mint Göttingenben. Egy osztály tanulói ugyanis 
az előadások, rendesen az irás, olvasás vagy a kézimunka órájában 
csoportokként vezettetnek a fürdőhelyiségbe, ahol a tanító, illetőleg 
a tanítónő vagy az iskolai szolga, illetőleg nejének felügyelete alatt 
egy vetkező és öltöző szobában levetkőznek és azután a tulajdon-
képeni fürdőhelyet rendesen egyszerre többen együtt használják. 
A szerzők szerint a kényszert lehetőleg kerülni kell, és mindenesetre 
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biztosítani kell a szülőknek, bizonyos körülmények között talán jogo-
sult közbeszólási jogát, a netalán kötelesnek kimondott fürdőzéssel 
szemben. Eddigelé a legtöbb esetben a használat csak fakultatív. 
Továbbá nem szabad megfeledkezni ezen kívánatos intézmény szerve-
zésénél az erkölcsi és az illemérzéket eléggé figyelembe vevő fürdő-
szabályzatokról, különösen ügyelni kell erre azon esetben, ha a fel-
öltözés és levetkezés egy teremben történik és ha a gőzfürdőt közösen 
használják többen. Göttingenben legalább a leányoknak úszókötényt 
ad az iskola, a fürdőszolgát és nejét is a fönti szempontokból igen 
vigyázva szemelik ki. 

Frankfurt a. M.-ban 1888. év óta van iskolai gőzfürdő és eleinte 
két népiskolában alkalmazták. 

Itt is mint Göttingenben, a pincehelyiségeket használták fel 
erre a célra és a felügyeletet a tanítótestületekre bizták. 1891/2-ben 
ezen intézményt a fürdőzésre alkalmas gyermekek 86% használta. 
(Lásd «Blátter für sociale Praxis® 1893. I. Halbjahrband, 19. lapját.) 
Az iskolaköteles ifjúságnak a szabad vizekben való fürdőzésére és az 
úszásban való oktatására irányuló gondoskodás például veheti a frank-
furti iskolai hatóságnak az 50 évekből datálható eljárását. Itt az 
úszás oktatása kötelezőleg van behozva a nép- és a középiskolák négy 
utolsó évfolyamára nézve, ha az orvosi bizonyítvány vagy a szülők 
tilalma ez ellen kifogást nem tesz. Minden egészséges gyermek tíz 
éves korától fogva hetenként 3-szor részesül fürdésben és úszásban 
az előadások alatt vagy után. A tanítók őrködnek és fáradozásaikért 
egy fürdőzésnél két márkát kapnak. A bárom fürdőintézet a várostól 
minden tanuló után 2-50 márkát kap egy idényre. (V. ö.: Brückner, 
Erziebung u. Unterricht vom Standpunkt der Socialpolitik. Berlin, 
1895. 93. 1.) 

Würzburg új iskolaépületében külön úszómester alkalmazásával 
iskolafürdő-intézményt rendezett be, ahol minden 14 napon belül köte-
lesek a tanulók fürdeni, melynek ideje az órarendben meg van álla-
pítva. Egy csoportban 12 gyermek fürdik; fürdőkendőkről maguknak 
a gyermekeknek kell gondoskodniok. Osnabrück az iskolai épületek 
pincehelyiségeiben rendezte be iskolai fürdőit. Egy-egy intézmény 
körülbelül 1300 márkába kerül. Hetenként egyszer minden osztály 
növendékei 16—20 gyermekből álló csoportokban fürödnek az iskola-
szolga, illetőleg nejének felügyelete alatt. A fürdést, mely nem köte-
lező, a felsőbb osztályok növendékeinek 80—90%-a veszi igénybe. 
Münchenben 1891-ben már hat iskolaépületben volt gőzfürdő. A für-
dés teljesen ingyenes és nem kényszerített. Szigorúan megjelölt órá-
ban minden osztály hetenként egyszer használja. Felügyel minden 
iskolánál 1 — 2 fürdőszolga, illetőleg nő: 1892-re a város körülbelül 
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6000 márkát irányzott elő ezen célra. A szerzők végül megjegyzik, 
hogy az egészségápolás ezen módját a községeknek nem szabad csak 
az ifjúságra korlátozniok, hanem jutányos fürdőalkalmatosságok léte-
sítésével általán a kevéssé vagyonos néposztályra is ki kell terjesz-
teniük. A szerzőknek ez irányban tovahaladó fejtegetése azonban már 
nem érinti az iskolát és azért mellőzzük és a szerzőknek csak azon 
gondolatát emeljük ki, hogy ha a községek a gyermekeket fürdőzésre 
szoktatják, ez által a jövőre, a felnőtt korra is egészségügyileg igen 
fontos nevelőhatást fejtenek ki. 

A tanulók egészségének szempontjából Trimborn és Thissen-
még igen fontosnak tartják a nyilvános ültetvények, 'parkok létesíté-
sét a városokban és az ifjúsági játékok ápolását. A tornázás mellett 
az utolsó évtizedben mindinkább terjedt az ifjúsági játékok fölkaro-
lása. A tornázás szigorúbb testedzés ugyan, de éppen azért mindenki 
számára nem oly mértékben hozzáférhető, mint az egészséget elő-
mozdító, az egész ifjú embert- testileg és lelkileg igénybe vevő moz-
gási játék a szabadban és éppen azért az utóbbi által a fiúk és leá-
nyok nagy száma növelte tik föl a testgyakorlására, kik e játékok 
nélkül a testgyakorlást nélkülözték volna. Az ifjúsági játékok leg-
nagyobb jelentősége abban áll, hogy az iskolákon kívül is mint a nép. 
testi nevelésének egyik eszköze fölhasználható. Az ilyen játékok iránt —• 
mint Anglia példája mutatja — fölgerjed a nép általános érdeklő-
dése. E játékok az éltesebb korosztályokra is kiteijednek és a nézők-
ben is lelkes érdeklődést keltenek föl, mely azután az egészségnek a. 
testi tevékenység és mozgás által való ápolásának gondozására is ki-
teljed. A játéktereket a községek kis jóakarattal minden nehézség 
nélkül megteremthetik és a legszükségesebb játékeszközök költségei 
is aránylag csekélyek. A fő ezen ügyben az, hogy a játékok számára 
a kellő időt és a megfelelő vezetést megtalálják és hogy ekként a 
játékosok azon iskoláztatást és begyakorlást megszerezhessék, mely 
ezen játékgyakorlatoknak tulajdonképeni értékét megadja. E kérdé-
sekkel kell tehát első sorban a községeknek, illetőleg az iskolai ható-
ságoknak foglalkozniuk. (V. ö.: E. v. Philippovich értekezését a «So-
cialpolitisches Centralblatt® 1892—93. évi folyamának 4-49. és követk.. 
lapjain.) A uJahrbuch des Centralaussehusses zur Förderung der -Ju-
gend- und Volkspiele® (Leipzig, 1896. V.) szerint Németországban. 
1892—93-ban 1923 német város közül 533 játéktereket létesített, sőt 
némelyik város többet is. 543 városban az ifjúsági játékokat meg-
honosították és pedig 396 helyen a népiskolával, 36 helyen a tanító-
képzővel kapcsolatban. 1892-ben rendezett be a jelzett «Centralaus-
schuss® először játékkurzusokat, a hivatalban levő tanítók és tanító-
nők számára, hogy ezeket az ifjúságig játékok vezetésére kiképezze 
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Ilyen kurzusokat létesített 6 városban (Berlin, Bonn, Braunscbweig, 
Hannover, Görlitz, Rendsburg); ezek száma időközben megszaporo-
dott, így 1896-ban az évi tanfolyamok száma 20—25-re, a kiképzett 
tanerők száma pedig körülbelül 4000-re emelkedett. A részvételt 
nagyban megkönnyíté a városi hatóságok segélye. 

Bajorországban 1896-ban megpróbálták a községi képviseleteket 
arra bírni, bogy egy csekélyke összeget fordítsanak egy játéktér bér-
letének és a játékvezető fizetésének költségeire. Különösen az iparos 
városokban többször megkisérlik a kezdeményezést, de minden további 
meggondolás nélkül elvetették. Csak München a dicséretes kivétel. 

Ellenben Württemberg községeiben lelkes előmozdítókra találtak 
az ifjúsági játékok, így p. o. Ulm jelentékeny költséggel egy nagy 
városi játékteret létesített öltözőcsarnokkal, kutakkal stbivel. 

Freiburg i. S.-ben, Nürnbergben és Münchenben a nép számára és 
a gyermekek számára létesített korcsolyapálya ís az egészség ápolá-
sára szolgáló városi intézmények között foglal helyet; más városok 
(p. o. Berlin) a szegényebb tanulók között a korcsolyapályákra ingyen 
jegyeket, sőt ingyen korcsolyákat osztanak ki. Halle 1898-ban 3500 már-
kát szavazott meg a vagyontalanok számára létesítendő korcsolyapálya 
céljaira. Mainz állandó ifjúsági játékkurzusokat létesített. 

Az ifjúsági és mozgási játékok felkarolásával szoros összefüggés-
ben van a nyilvános parkok és telepek létesítéséről való gondoskodás 
nemcsak azon célból, hogy a játékok előmozdíttassanak, hanem álta-
lán a lakosság egészséges üdülhetésének érdekéből is. Anglia a nép-
parkok létesítését tekintve,; követendő példával járt elől. Ez irányú 
működésének kedvezett azon törvény, mely szerint oly területeket, me-
lyek egyszer már nyitva voltak a közönség előtt és melyeket a kö-
zönség használhatott, többé a közönségtől elvonni, a közönséget onnan 
kitiltani nem szabad. London évenként öt milliónál több márkát for-
dít állandóan a szabad terek fentartására, felügyeletére, a játékeszkö-
zökre, stbi re. Viktor Böhmerinek az idevonatkozó törekvésekről szer-
zett adatai szerint Németországban (1897), Berlin a treptowi-parkban 
egyikét létesíté a legnagyobb német játéktelepeknek. Braunschweig 
egészen angol mintára 30 ha-nyi gyepes területet rendezett be játszási 
célokra. Köln a Lindenthal-kerületben 408 holdnyi területnek és egy 
erdőrészletnek azon célból való megvásárlására, hogy a polgároknak 
legyen a szabadban üdülőhelyük, 1895-ben 2Vs millió márkát szava-
zott meg és ugyanezen évben meg is kezdte a kiviteli munkákat. 

Részint községi, részint egyesületi, részint magánköltséggel nép-
parkokat létesítettek: Barmen, Bremen, Crefeld, Dresden, Düsseldorf, 
Gelsenkirchen (Westf.), Kiel, Königsberg in P., Leipzig, Mannheim, 
Oberhausen (Rhld), Rheydt és Ribnitz (Heckl.-Schw.) A kis Dürrcn 
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(25,000 lakossal) népparkja javára 171,819 márkát szavazott meg. 
E parkban vasárnapokon népszerű, ingyenes koncerteket rendez, mi-
ket tavaszkor, nyáron és őszkor az állandó városi zenekar ad elő. 
Crefeld és Coblenz is hasonló szabad koncerteket honosított meg. 
Dresden «Haidepark»-jában a nyári hónapok alatt hetenként kétszer, 
a szünidőben hetenként háromszor körülbelül 1500 gyermek játszik a 
12 játéktérén. Az értesítések szerint a felnőttek is szorgalmasan hasz-
nálják e parkot. 

A «Statistisches Jahrbuch deutscher Stiidte» (Breslau, 1890. és 
a következő években) VII. kötetének 212. lapja szerint a legnagyobb 
57 német város közül 1896/97-ben a következők rendelkeztek a leg-
nagyobb kiterjedésű nyilvános parkkal, ültetvénnyel és díszkerttel: 
Frankfurt a. 0 . (830 ha), Magdeburg (227 ha), Leipzig (200 ha), 
Wiesbaden (199 ha), Berlin (161 ha), Köln (143 ha); legkisebb terje-
delmű parkjuk van Duisburg, Mannheim, Posen, Potsdam városoknak 
(mindenikben 4 ha), továbbá Metznek, Stuttgartnak (5 ha), Zwickau-
nak (2 ha). 

Még sok körben megoszlanak a vélemények az iránt, váljon ki-
vánatos-e, hogy külön iskolaorvosok alkalmazására törekedjünk — 
folytatja D. — az iskola egészségügyéről tanulmányát. Semmiesetre 
sem szabad az iskolaorvosban egy új elöljárót állítani a tanító fölé. 
A hivatás szeretetének magaslata rendesen megfordított viszonyban 
áll a beleszólható elöljárók számához és e tekintetben utalunk arra, 
amit föntebb a hivatásszeretetről az iskolai munkában mondottunk. 
Ha azonban az iskolaorvos számára sikerül kijelölni a megfelelő hely-
zetet, akkor tevékenysége az oktatás ügyére, a gyermekekre, sőt messze 
kibatólag az egész néphigieniára rendkívül áldásos lehet. 

Az iskolaorvosok feladatainak helyes összefoglalását és hivatásuk 
határainak a tanférfiakkal szemben talpraesett kijelölését kifejezve 
találjuk azon megállapodásban, melyet a «Berliner Lehrer verein® ezen 
kérdés ügyében egyhangúlag elfogadott: 

Az iskolaorvosokra a következő feladatok ruházandók : 
а) Közrehatások az iskolai építkezések ügyénél a világítás, szellőz-

etés, fűtés, fürdőberendezések, tornahelyek, iskolapadok stb. dolgában. 
б) Bizonyos időközökben az iskolai helyiségek és az építési beren-

dezések revíziója. 
c) Azon kezdő tanulóknak megvizsgálása, kiknek az iskolázásra való 

képessége kétségesnek tűnik föl. 
d) Közreműködés annak megállapításánál, bogy vajon mely tanuló 

küldendő a gyöngetehetségüek segitőosztályába. 
e) Az egész iskolának vagy egyes osztályoknak megvizsgálása az 

iskola vezetőjének vagy az osztálytanítóknak indítványára általánosan mu-
tatkozó betegségek alkalmából vagy különös esetekben, midőn p. o. sza-
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bálytalan, rendetlen iskolalátogatás mutatkozik állítólagos megbetegedé-
sek miatt. 

f ) Az iskolák meglátogatása az iskola vezetőjével megállapított rend-
szeres időszakokban azon célból, hogy a gyermekek általános egészség-
ügyi állapotát konstatálják és hogy a rektoroknak és tanítóknak a szük-
séges megbeszélésekre az iskolaorvossal alkalmat adjanak. 

g) Az iskolában netán előforduló szerencsétlenségek alkalmából az 
első segélynyújtás. 

Iskolaorvosi intézmények állanak már fön Aachenben, Breslau-
ban, Charlottenburgban, Chemnitzben, Cölnben, Danzigban, Dortmund-
ban, Drezdában, Düsseldorfban, Elberfeldben, Essenben, Frankfurtban, 
Königsbergben, Krefeldben, Leipzigben, Nürnbergben, Pankonban, Po-
senben, Schönebergben, Stettinben. Berlinben próbaképpen 30 iskola-
orvos alkalmaztatott. Mainz kerületének közgyűlése a vidéki községek 
számára egy iskolaorvos alkalmazását határozta el. 

A német államok közül csak Szász-Meiningen hercegség ren-
dezte a kérdést 1900 év óta állami orvosok alkalmazása által, még pedig 
nemcsak a városok, hanem a vidék számára is. 

Az iskola-orvosi intézmény gyakorlati fontosságáról felvilágosí-
tást nyújthat egy középszerű nem nagy városnak, Hcilbronnak, az 
iskolai orvosok tevékenységéről szóló értesítése: 

Az iskolaorvos megvizsgál minden az iskolába belépő új tanulót; 
a vizsgálat eredményét följegyzi az egészségügyi lapra, mely a követ-
kező rovatokat tartalmazza: 1. kelet és az iskolai év; 2. általános 
konstitúció; 3. nagyság, súly, mellbősóg; 4. mell és has; 5. bőr; 
6. gerincoszlop és végtagok; 7. szem és a látás élessége ; 8. fül és 
hallás ; 9. száj, orr és beszéd; 10. jegyzetek és utasítások a növendé-
keknek az iskolákban való kezelésére nézve, p. o, különös hely jelö-
lendő-e ki számára, fölmentendő-e a testgyakorlatok alól, stbi; 
11. közlések a szülőkkel; 12. a tanító megjegyzései. 

Első sorban csak a két első iskolaév növendékei vizsgáltatnak 
meg. Azután hónaponként egyszer kötelességük az iskolaorvosoknak 
meglátogatni az iskolákat, hogy a tanítóknak az egyes gyermekekre 
vonatkozó kifogásait, panaszait meghallgassák és a gyermekeket öDálló 
megvizsgálás alá vegyék. Az iskolai év végén a iskolaorvosok, kik ta-
pasztalataikról, stbiről könyvet vezetnek, a városi orvossal összeülnek, 
hogy az iskolai egészségügy ápolását illető óbajaikait és terveiket meg-
beszéljék, a mik fölött azután a községi iskolai hatóság dönt. 

A5- községi iskolai felügyelő felbivására az iskolaorvosok az egyes 
gyermekről véleményt adnak azon esetben, ha házi orvosi bizonyít-
vány hiányzik : 1. az iskolalátogatástól vagy egyes szakoknak (tornázás, 
ének, rajz) tanítása alól való fölmentés ügyében ; 2. a népfürdő basz-
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nálata alól való fölmentés dolgában; 3. a ragályos vagy undort keltí> 
betegségek megállapításában ; 4. valamely gyermeknek az epileptikusok, 
a gyöngetehetségüek számára berendezett intézetekbe való áttelepítése 
ügyében vagy pedig valamely gyógyító vagy gondozó intézetbe való 
áthelyezése dolgában; 5. a gyengeség miatt az iskolalátogatásnak egy 
évvel későbbre tételében. Hogy mily szükségesek az iskolaorvosok az: 
iskolai munkásság és a néphigienia ügyében, azt bebizonyították tevé-
kenységüknek praktikus eredményei mindazon helyeken, ahol az iskolai 
orvosi intézményt behozták. 

A darmstadti iskolaorvosok 1901/2. tanévben 2958 nép- és kö-
zépiskolai tanulót vizsgáltak meg, még pedig 1483 fiút és 1475 leányt p 
összesen 1293 egészségügyi zavarra bukkantak, ezek között 575 olyan 
komoly esetet raláltak, melyek állandó megfigyelést és felügyeletet, 
szükségeltek. A leggyakrabban előforduló betegségek valának a vér-
szegénység, melyben 175 fiú és 212 leány, a skrofulozos betegség, a. 
rachitis, a bőrbetegségek, a parasiták (5 fiú és 96 leánynál!). Az ösz-
szes gyermekek 80 százalékánál rossz fogakat állapítottak meg. 

Brandeburg tartomány városainak gyűlése 1899-ben a következő1 

egyhangú határozatot hozta: «A városok gyűlése (Der Stadtetag) el-
ismeri, hogy az iskolaorvosok alkalmazása lakosságunk egészségügyi 
fejlődésére nézve nagyon értékes, miért is a városok közgyűlése Bran-
denburg tartomány városainak ajánlja, hogy az iskolaorvosok alkal-
mazásában jó példával járjon elől. 

A Berlin mellett levő Schönebergben az iskolaorvosok alkalma-
zását csak élénk ellenszegülés után hozták be próbakép másfél évre; 
1901-ben a határidő leteltével azonban ezeket jelenti a hatóság r 
«Az intézmény minden tekintetben bevált és fontos haladást alkot, 
népiskolai ügyünk területén, miért is az iskolai küldöttségnek ide 
vonatkozó egyhangú javaslata alapján állandó fentartását ajánlhatjuk 
csak. 

Megfontolandó továbbá az iskolai orvosnők alkalmazása. A ber-
lini hatóság 1899-ben visszautasította az egyik orvosnő alkalmazását, 
mert csak a Németországban approbált orvosok nyerhetnek alkalma-
zást, azon orvosnők azonban, kik ekkor Németországban praktizáltak, 
csak Svájcban voltak approbálva. Azóta az 1899. évi ápril 24-én kelt 
szövetségtanácsi rendelet már megengedte a nőknek az orvosi állam-
vizsga letevését. Jelenleg sok Németországban approbált orvosnő vau 
és számuk gyorsan fog növekedni. E tekintetben tehát misem aka-
dályozza az orvosnők alkalmazását. A felsőbb osztályok leánynövendé-
keire és a tanítónők egészségi állapotára nézve sok esetben az orvos-
nők alkalmazása igen helyén lesz. 

Ép úgy orvosnőknek kellene megvizsgáluiok azon tanítónőket, 
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kiknek mielőtt a község alkalmazná őket, egészségükre nézve orvosi 
vizsgálat alá kell vetni magukat! 

Az iskolaorvosi intézményt Trimborn és Thissen könyve is fon-
tosnak tartja. A tanulók egészségi állapotának és az iskola egészség-
ügyi viszonyainak állandó ellenőrzésére gondoskodjanak a községek 
iskolaorvosokról. A szerzők adatai szerint az iskolázási kényszer 
korrelatuma gyanánt hova-tovább lábra kap a községekben azon meg-
győződés, hogy kötelesek gyermekeiket az iskolaévek alatt megvédeni 
a testi bajoktól. Leipzig 1892-ben alkalmazott iskolaorvosokat; példá-
ját követték első sorban a többek között Karlsruhc, Dresden, Wies-
baden, Nürnberg, Offenbach a. M. Egy orvos gondozására Dres-
denben 4—5000, Leipzigbon 3—4000, Wiesbadenben 1400—1900' 
gyermek bízatott. Természetes, hogy ezen intézményt csak akkor lehet 
üdvösnek mondani, ha az eredményt az orvosok kellő száma bizto-
sítja és ha a vizsgálatok ellenvetés nélkül, de mindenesetre a tanító, 
illetőleg tanítónő jelenlétében történnek. A szülőknek is meg kell 
hagyni azon jogukat, hogy előre értesíttessenek a vizsgálatokról, me-
lyeken résztvehessenek és a körülmények szerint elkülönzött, nem a 
többiekkel közös vizsgálatot kérhessenek vagy pedig más orvos lát-
leletét mutathassák he. A szerzők adatokat közölnek a «Sociale Pra-
xis® 1897—99. évfolyamából, melyek szerint Nürnberg 1898-ban hat 
iskolaorvost alkalmazott egyelőre három évre 400—600 márka évi 
fizetéssel. Egy-egy orvosra átlag 3000 gyermek esik. Legalább egyszer 
havonként meg kell minden osztályt látogatniok, hogy ellenőrizzék 
az összes higiénikus berendezéseket és viszonyokat, meghallgassák a 
tanítók óhajait, panaszait és megvizsgálják a vizsgálatra szoruló gyer-
mekeket. Darmstadt négy iskolaorvost alkalmazott egyelőre két évre 
évi 400—500 márka fizetéssel. Egyre 1000—1600 gyermek esik. Fel-
adatuk : Az iskolai helyiségek higiénikus felülvizsgálása, a tanulók 
egészségügyi állapotának állandó ellenőrzése, különösen megvizsgálása 
azon tanulóknak, kik a fölvételnél vagy évközben vizsgálatra szüksé-
geseknek mutatkoznak, vagy kiket a tanító ilyenek gyanánt megjelöl. 
Berlin (1899.) kisérletképen két évre. 20—24 iskolaorvost alkalmazott. 
Egyre négynél több iskolát nem bizott. Az évi tiszteletdíj iskolánkint 
500 márka. Feladatuk ugyanaz mint Darmstadtban. Charlottenburg 
évi 400 márka tiszteletdíjjal öt iskolaorvost alkalmazott 1899-ben öt 
községi kettős iskolához. Egy-egy orvosra 1800—2000 gyermeket bizott. 
Schöneberg (1899.) városi iskolaorvosokat alkalmazót^. Mindenikre két 
iskola bízatott. Feladatuk az újonnan belépő gyermeket megvizsgálni 
testi és lelki ^alkatára nézve. Állandó figyelemben kell részesíteniök 
valamennyi gyermek egészségi állapotát, valamint az iskola helyiségek 
egészségi viszonyait. Erfurt 1899-ben évi 1600 márka díjazással négy 
iskolaorvost alkalmazott népiskoláiban. 
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Természetes, hogy az oktatás sikerére nézve a gyermek egész-
ségén kívül még a tanító egészségi állapotának is nagy közrehatása 
van, — folytatja D. előadását. 

E tekintetben a községek teljesítsék kötelességüket azzal, hogy 
egyrészt nem engedik túlságosan megnöveszteni az egyes osztályokban 
a gyermekek számát, másrészt a tanítók köteles óraszámát ne terjesz-
szék ki méltánytalanul! 

Majdnem antihygienikusan akart cselekedni azonban Tliom vá-
rosa, midőn a tanítóknak megtiltotta, hogy a város határain kívül, 
tehát az olcsóbb és egészségesebb külvárosokban lakhassanak. A porosz 
minisztérium a városnak- csakis a háztulajdonosok érdekeiből fakadt 
ezen határozatát azonban érvénytelennek jelentette ki! 

Az új kezességi törvény ("Haftpflichtgesetz*) a tanítók hely-
zetét lényegesen megnehezítette. A leglelkiismeretesebb felügyelet mel-
lett is szerencsétlenség történhetik a tornázás, játszás, kísérletezés 
stb. közben. Az új törvény folytán a tanító ilyen véletlen eset 
következtében egész élettartamára tönkre van téve anyagilag. Rendjén 
van tehát, ba a község lép közbe és magára vállalja a városi tanítók 
kárpótlási kötelezettségét, amennyiben a tanítók ellen hivatásuk tel-
jesítéséből kifolyólag kárpótlási követeléssel lépnének fel a szülők. így 
vállalta már magára p. o. Westfalenben Hagen is a felelősség kötele-
zettségét. 

8. A továbbképző iskolák. 

A továbbképző iskolákat a fiúk és leányok számára kőtelezőkké 
kell tenni. A német birodalmi ipartörvény 120 §-a fölhatalmazza a 
községeket a továbbképző iskolák látogatási kényszerének behozata-
lára. A 14. életévvel még senki sincs készen. A 15. évtől 18-ig ter-
jedő életévek az emberéletnek 'kifejlődésére a legnagyobb jelentőségűek 
és éppen ezekben az években nem szabad a községeknek az ifjúságot 
vezetés nélkül magára hagyni. A fakultative szervezett továbbképző 
iskolák egyáltalában nem elégségesek, az ilyen iskolák a legjobb eset-
ben csak a kurzusok összeállításából állanának, de organismust nem 
alkotnának. 

Az önkénytes iskolalátogatás rendetlenségei és pontatlansága-
olyanok, hogy, amidőn Berlinben egyszer a félév közepén megvizsgáli 
ták próbaképpen az iskolalátogatást, akkor oly állapotok kerültek nap-
fényre, melyek — amint dr. Dunker a berlini tanítóegyesületben 
mondta — «a nyilvánosságra való hozatalra nem alkalmasak®. Bo-
londság is lenne kívánni a 14 vagy 15 éves embertől olyan belátást, 
hogy magától rájöjjön arra, vájjon mi hasznos rá nézve. 
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Ugyan hol találhatunk olyan apát, ki az ilyen korban levő m a -
gasabb iskolába való növendékre hagyná az ilyenféle elhatározást ? 

Egészen helyesen szétoszlatja az ezen téren még mindig gyak-
ran előforduló ellentéteket a porosz ipar- és kereskedelmi miniszter-
nek az '1899. évi aug. 31-én kelt rendelete, mely így szól: 

• Elszórtan képviselve van még azon nézet, hogy az ipari tovább-
képző iskoláknál az önkénytes iskolalátogatás előnyösebb az iparszabály-
zat 20. §-án alapuló községi határozattal elrendelt iskoláztatási kényszer-
nél. Ezzel szemben szükségesnek tartom hangoztatni, hogy az ország 
minden részében eddig eszközölt tapasztalatok szerint a továbbképzőiskola 
csak a helyhatósági rendelettel behozott iskoláztatási kényszer, a tan-
kötelezettség mellett virágozbatik és teljesítheti hivatását. 

Ha a továbbképző iskolák kényszerítő tanközetelezettségének ellen-
ségei azt hiszik, hogy ezen iskolák szabad és önkénytes látogatás mellett 
jobb eredményeket mutatnak föl, úgy ezen állítás általánosságában kétség-
telenül igaztalan. Egyes kivételektől eltekintve, a megtörtént revíziók ada-
tai inkább az ellenkezőt bizonyítják. A rendetlen és pontatlan iskolábajárás 
állandó panaszra ad alkalmat majdnem az összes továbbképző iskoláknál, 
ahol az önkénytes látogatás dívik. 

Egyébként azon állítás is tarthatatlan, hogy az önkénytes látoga-
tással biró továbbképző iskola kielégítő alkalmat ad az összes törekvő 
fiatal munkásoknak arra, hogy magukat tovább képezhessék. Mert az 
olyan mesterember, ki a továbbképző oktatásnak nem barátja, az ipar-
szabályzat 120. §. szerint a rá. háramló azon kötelezettség dacára, hogy 
fiatal munkásainak az iskola látogatására a szükséges időt megadja, önző 
haszonlesésében módot és eszközt fog találni fiatal munkásainak az iskola-
látogatástól való visszatartására. 

De ha valaki nem akarja is belátni, hogy e törvénytelen módon 
számos törekvő fiatal ember előtt, nagy kárukra, elzárják a továbbképző 
iskolák látogathatását, az kétségtelen, hogy az önkénytes látogatás meg-
engedése nem veszi figyelembe a továbbképző iskola azon fontos feladatát,, 
mely szerint az iparosmunkások összesége számára kell a képzés és neve-
lés színhelyévé válnia.® 

Ezek az okok érvényesek a vidéki lakosságra nézve i s ! 
Wiesbaden kormányzási kerület mezőgazdasági kamrája egyhan-

gúlag fejezte ki azon meggyőződését, hogy lakosságuk számára 
sürgősen szükségesek a mezőgazdasági továbbképző iskolák, de ezek 
céljukat csak akkor érik el, ha a községeknek joguk lesz helyhatósági 
intézkedéssel azok látogatását kötelezővé tenni. 

A porosz városok 3. gyülekezete, (Stádtetag) melyben a tarto-
mányi városok 13 gyülekezetét 48 egyén képviselte és azonkívül 69 
város 168 küldöttel volt képviselve, alaposan foglalkozott a tovább-
képző iskola kérdésével. Különösen sikerrel harcolt a kényszer szük-
ségessége mellett a magdeburgi városi iskolatanácsos, Platen. «Amed-
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óig Mggdebnrgban a továbbképző iskolák látogatása önkénytes volt s 
a tetszésre bízatott, a növendékek száma átlag 350-re rúgott; jelenleg 
azonban, a kényszer, az iskolalátogatási kötelezettség behozatala után, 
ezen szám 5000-re. emelkedett. A kényszer ódiuma nem olyan nagy 
baj. — A 14—16. életévükben levő fiatalok különös hajlammal birnak 
a kószálásra, az ostoba csínyek és bolond tettek elkövetésére. A láto-
gatási kényszerrel biró továbbképző iskola megvédi Őket ezek ellen, 
sőt Magdeburgban a kényszerrel járó továbbképzőkről szerzett tapasz-
talatok szerint, még jótékony visszahatással is van a népiskolára, ahol 
egyébként a felső osztályok növendékei is, röviddel az iskola elvégzése 
•előtt, már hajlamot éreznek és mutatnak a rendetlenkedésekre és a 
kódorgásra. Azonkívül azelőtt a későnjáróknak vagy a hiányzóknak 
százaléka tízre rúgott, most pedig a kényszer behozatalával alig egyet 
tett ki.® 

Annak dacára, hogy oly tekintélyes egyének, mint Bertrani 
titkos tanácsos, Berlin városának egykori iskolatanácsosa, buzgólkod-
tak a aszabadság® mellett, a városok gyűlése túlnyomó többséggel a 
következő határozatot hozta! «A jelenlegi nemzetgazdasági és socialis 
viszonyok között az ipari továbbképző iskolák köteles látogatása az 
iskolából kikerült ifjúságra nézve a legfontosabb és legértékesebb in-
tézmény ós ilyenek felállítása sürgősen ajánlandó a községeknek.® 

Az állami továbbképző intézetek köteles látogatása fennáll 
Waldeck-ben (1885. év óta), Gotha-ban (1872 óta), Szászországban 
(1873 óta), Baden-Hessen-ben, Weimar-Kobarg-bsen (1872 óta), Mei-
ningen-ben, Schwarzburg-Rudolstadt-ban (1875 óta), Schivarzburg-
Sonderhausenben (1873 óta) és Würtembergben (1895 óta). 

Bajorországban «Feiertagssehule»-k pótolják ugyan a tovább-
képző köteles iskolákat, de e kárpótlás semmi esetre sem teljes értékű. 
A nagyobb német államok közül eddigelé hiányzik az államilag szer-
vezett kötelező továbbképző iskola Mecklenburgban és . . . Porosz-
országban. 

A továbbképző iskolaintézményektől követelt anyagi áldozatokat 
illetőleg is nagyon kevéssé örvendetes helyzetet foglal el a legnagyobb 
.német állam. Poroszország továbbképző iskoláiban, lakosságát tekintve, 
fejenként csak 13 pfenniget ad ki, holott Szászország 26-ot, sőt 
Baden 60-at fizet ugyanazon célra. 

Poroszországban a község e/r-nek meg van a joguk, hogy a 
-továbbképző iskolai intézményt kötelezővé tegyék. Sajnos, eddigelé 
-aránylag csak kevés község ismerte föl socialis kötelességót ezen a 
téren. 

Ezen ügyben a dorimundi iskolagondnokság 1899-ben 50 na-
.gyobb porosz városnál érdekes kérdezősködést eszközölt. Ezek közül 
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-csak 20-nak volt kötelező továbbképző iskolai oktatása. Tizenhat olyan 
porosz város közül, melyek 1895-ben 100,000-nél több lakossággál 
birtak, csak három, t, i. Altona, Danzig és Königsberg in Pr. hozta 
be a továbbképző iskolai kényszert. Két más porosz nagyváros pedig 
Dortmund és Frankfurt a M. a behozatalt csak tervezte. A megkere-
sés főkérdése az volt: «Szükséges-e gyakran kényszert alkalmazni a 
tanítás látogatása végett?® Csak egy város, Linden, Hannover mel-
lett felelt igennel, amennyiben a sok igazolatlan iskolai mulasztás 
fölött panaszkodott. Gelsenkirchen, Königsberg és Wiesbaden «nem 
ritkán »nal feleltek. Túlnyomóan számosak azonban a jelzett kérdésre 
adott «nem» feleletek, melyek egyáltalán megnyugtató állapotokat 
jeleznek. Elbing városa tapasztalatait ezekben foglalja össze: «A kö-
-telező iskolalátogatás minden tekintetben kitűnően bevált.® 

A wiesbadeni hatóság 1897-ben egy emlékiratot adott ki a 
helyhatósági rendelet alapján kötelezővé tett továbbképző iskolák fel-
állítása ügyében. Ezen emlékirat feldolgozza azon anyagot, melyet 
kérdezősködéseire 30 olyan porosz város adott, melyek 15—20,000 
lakossal és hosszabb idő óta kötelező jelleggel fennálló továbbképzők-
kel birnak. A Trimborntól és Thissentől kivonatozott emlékirat adatai 
szerint a jelzett városoknak körülbelül felében, a kényszer ki van ter-
jesztve a községben állandóan tartózkodó összes munkásokra, a többi 
városokban azonban a kötelezettség kényszerét többé-kevésbé korlá-
tozták. Több helyen p. o. a gyári munkásokat kiveszik a kényszer alól. 
A városok nagy része a továbbképző kényszert a 18. év betöltésével 
megszünteti, sok város pedig már a 17., sőt Witícn városa már a 
16. életévvel is. A növendék száma 10—30 közt ingadozott minden 
1000 lakosra. Az összes helyeken kötelező oktatási tárgy a német, a 
-számtan és a geometria, és majdnem kivétel nélkül a rajz is. E tár-
gyak mellett szerepel a természet-, földrajz, történelem ós nemzet-
.gazdaságtan. Az órák száma ritkán marad alul a haton, de némely 
helyen (Hanau) 10-re is felemelkedik és majdnem mindenütt úgy 
vannak beosztva, hogy két-két munkanap esti óráira német és szám-
tan, a vasárnapi d. e. órakra pedig rajz esik. A tanítási idő a leg-
több helyen este 7 V2-től 9 V2-ig vagy 8-tól 10-ig tartatik meg a 
munkanapokon. Marburgban 1—3 óráig, Hamm i. W.-ban 4—8-ig 
tartatik meg az oktatás. Hanau 10 órájából 4-et az egyik hétköznap 
•délelőtti 8—12 óráira, 6-ot pedig estére 7 V2-től 9 Va-ig helyezett el. 
Helyiségekül majdnem mindenütt a városi iskolai intézmények osztá-
lyait használják fel. A megkérdezett 30 város közül csak négynek 
volt e célra külön épülete, A városoknak egy tanuló évenként átlag 
20—30 márkába kerül. Csak hat város szed tandíjat; négy a munka-
.adóktól szed — rendesen hat márka — járulékot. Két város pedig 
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csak az idegenektől követel tandíjat és pedig 10 márkát. Azon kér-
désre, váljon a kényszer bevált-e, még azon városok is nagyobbrészt 
igennel feleltek, melyek azelőtt szabadiskolákat tartottak fenn és csak 
később tértek át a továbbképzés kényszerítésére. 

A továbbképző iskola értéke és értéktelensége első sorban attól 
függ, hogy mikor tartatik az oktatás. Trimborn és társa szerint ezen 
oktatás csak akkor sikeres, ha nappal és nem este történik. 

Azon község, mely megelégszik azzal, hogy a késő esti órákat, 
vagy a vasárnapot jelöli ki e célra, az — mondja D. — előre lemond 
ezen iskolai intézményeknek valódi s mélyreható befolyásáról. Ha a 
növés idejében levő ifjú ember napi munkáját 8—10 óra alatt végzi 
el, nem rendelkezhetik már oly szellemi és testi erővel, mely okvet-
lenül szükséges ahhoz, hogy valamely oktatásból hasznot szerezhessen. 
Akik ezt tagadják, azok vizsgálják meg magukat, váljon képesek-e 
megerőltető szellemi tevékenységre még csak oly esetben is, midőn 
hosszabb sétából térnek haza.-A vasárnapi oktatás egyedül nem elég-
séges. Célszerűen csak nagyon kevés délelőtti órát lehetne vasárnap 
az oktatásra fölhasználni, ha nem akarjuk a tanulókban azon keserű 
hangulatot fölkelteni, hogy elraboljuk tőlük azon napot, mely mások-
nak szabadságot és üdülést szerez. Azért furcsán érintheti az embert 
az az esemény, hogy Gleiivitz-ben a vasárnap délutánjának 3—5 órá-
jára kiszabott előadás csak akkor mellőztetett, midőn a kereskedelmi 
továbbképző iskola tanulói a kormányelnökhöz fordultak, kérvén őt 
az előadási órák áthelyezésére. 

Aki lelkesedik olyan továbbképző iskolai intézmény iránt, mely-
nek valóban jelentősége van az ifjúságra nézve, annak ezen intézmény 
számára időről is kell gondoskodnia. 

Hessen-ben és Szász-Weimar-ban kormányrendelet intézkedik 
arról, hogy esti 7 óra után többé előadásokat tartani nem szabad. 
Oldenburg nagyhercegségben a minisztérium akként rendelkezett, 
hogy 8 Vs órakor a továbbképző oktatást mindenütt befejezzék. Olden-
burg-állam az évi költség 50»/o-ával járul minden egyes iskola fen-
tartásához, mely segély megtagadható, ha a községek a miniszteri ren-
deleteknek meg nem felelnek. 

1900. febr. 13-án a porosz kereskedelem- és iparügyi miniszter 
e kérdésben egy rendeletet adott ki, melyben ezeket mondja: 

«Nem helyeselhetem a H.-i kereskedelmi kamara azon nézetét, 
mely szerint elvileg kimondandó, bogy az iparos továbbképző isko-
lákban az előadást az esti órákra kell tenni. Az oktatás idejének 
megállapításánál első sorban annak kell döntőnek lennie, mely szerint 
a tanulóknak, ha azt akarjuk, hogy sikerrel vegyenek részt az okta-
tásban, nem szabad szellemileg és testileg kimerülteknek lenniök. Elő-
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áll azonban ezen állapot a késő esti órákban a fiatal emberek legna-
gyobb részénél a mai, a műhelyekben általában szokásos, hosszú 
ideig tartó napi munka mellett. A tapasztalás bizonyítja, hogy a taní-
tás eredménye annál kisebb és a figyelmetlenség annál nagyobb, mi-
nél későbbi órákban történik az előadás . . . Célszerűnek és követen-
dőnek kell mondanunk Magdeburg város hatóságának a testületele 
elöljáróival egyetértően hozott azon rendelkezését, mely szerint a 
továbbképző oktatás később ne történjék, mint 5—7-ig. 

A legjobb lenne talán a továbbképző iskolák oktatási idejét a 
korai reggeli órákra tenni. A fiatalemberek ezen időben még nem 
mentek át a megerőltető napi szolgálaton és másrészt könnyebben nél-
külözhetők az üzletekben, mint a korai esti órákban. Badenben a reggeli 
órákat sokszor fölhasználják a továbbképző oktatásra ; éppen így törté-
nik Szászországban is. Barmen-ben a továbbképző iskolai oktatás reg-
gel 7-—9 történik, ép így Freiburg in. B.-ben is. E községek nyomaté-
kosan hangsúlyozzák, hogy ezen oktatási idő behozatala ellen a mes-
terek nehézséget nem gördítettek és a lehető legjobban be is vált. 

A kereskedelmet és ipart illető szociális reform kérdéseinek tár-
gyalásánál Damaschke könyvének «Der Kampf gegen die Sckmutz-
konkurrenz® c. fejezetében (89. 1.) újra visszatér a kereskedelmi 
továbbképző iskolai intézményekre. Jelenleg — úgymond — Német-
országban csak 456 kereskedelmi továbbképző iskola van, sőt ezek 
közül 134 még mindig kényszerlátogatás nélkül működik. Még min-
dig van 15 város olyan, mely 100,000-nél több lakossal bír, 24 olyan, 
melyek 50,000—100,000, 86 olyan, melyekben 20,000—50,000, 
161 olyan, melyek 10,000—20,000 lakost számlálnak és melyek a 
továbbképző iskolai kényszert még ki nem terjesztették a kereskedő-
segédekre és a tanoncokra ! Mindezen községekben kétségtelenül szük-
séges lenne az iparszabályzat 120. §-a értelmében az iskoláztatási 
kényszert a 18. életkorig alkalmazni az összes kereskedelmi alkalma-
zottakra. Végre az oktatásnak, hetenként legalább hat órán át, a ke-
reskedelmi iskolában is. nappal és nem este, még kevésbé vasárnap, 
kell megtörténnie. Most csak 107 olyan iskola van, ahol tisztán nap-
pali, 77 olyan, hol nappali és esti vegyesen és 97 olyan, hol kizáró-
lag csak esti oktatásban részesülnek a tanulók! 

Manapság Németországban már lehetséges a sikeres intézkedés, 
a tanoncoknak az egyes üzletekben való túlságos nagyszámú alkalma-
zása ellen. A kereskedelmi törvénykönyv 76. §-a szerint minden főnök 
megbüntethető, ha tanoncának képzését elhanyagolja. Ezen alapon a 
helyi rendőrhatóság az iparos szabályzat 128. és 139. I. §-a szerint 
megvonhatja a tanonctartás jogát, ha a képzést veszélyeztetve látja. 
Legalább is csökkenteni kell a tanoncok számát, ha ezek rendsze-
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res kiképzése lehetetlennek tűnik föl. Altensteinban a hatóság nem 
régen joggal elrendelte, hogy az egyik cég, mely két segéd mellett 8 
tanoncot foglalkoztatott, 4 tanoncot elbocsásson. 

A fiúk számára való továbbképző iskoláknál sokkal rosszabb 
helyzetben vannak a továbbképző leányiskolák. Az egész birodalom-
ban csak 2600 továbbképző és szakiskola van a női nem számára 
Ezen iskolákat körülbelül 106,000 leány látogatja. Württembergben és 
Badenben a leányok számára is kötelező a továbbképző iskola; egye-
dül e két országra 68,000 továbbképző iskolai növendék esik és így 
az összes többi országra csak 38,000 jut. 

Napjaink élete megköveteli, hogy a leány is az ismeretek és 
ügyességek nagy fölszerelésével láttassák el. Az egyre megy, váljon a 
leány később kényszerítve lesz-e önálló existenciát teremteni magá-
nak, vagy pedig egy férfinek lesz-e értelmes élettársa! Tagadhatatlan, 
hogy az ezen téren mutatkozó mulasztások főokát a lakosság széles 
köreinek nemtörődésében kell keresnünk. («Hiszen csak leány!») De 
a messzebb látó községi kormányzatnak le kell győznie az előítélete-
ket és példával kell előljárnia. 

Trimborn és Thissen szerint a női nemzedék speciális tovább-
képzésére irányzott gondoskodásnak kiváló figyelmet kell fordítani a 
háztartási oktatásra. Első sorban ugyanis a munkások családi, házi 
viszonyainak jobbítására kell törekednünk azáltal, bogy oly felesége-
ket kaphassanak, kik szerény eszközökkel is jó és erős táplálékot tud-
janak nekik készíteni, kik megtanulták takarékosan bánni a pénzzel 
és javakkal, kik háziasszonyi kötelmeiket kedvvel végzik, mert azokhoz 
értenek és kik a napi munkából fáradtan hazatérő férjeiket barátsá-
gos arccal fogadják és nincsenek elgyötörve oly munka terhétől, melyre 
nem készítvék elő. Ezek, ha hivatásukra kiképeztetnek, örömmel fog-
nak a házban egy bizonyos kényelmet elővarázsolni, amit kisszerű 
viszonyok között is létesíthet a háztartás következményei iránt szor-
goskodással és ahhoz való értéssel biró nő. 

A szerzők a háztartási oktatás fejlesztésétől Jótékony eredmé-
nyeket várnak a nép táplálkozási és egészségügyi viszonyainak javu-
lása terén is. 

A szerzők nem foglalnak el állást azon kérdést illetőleg, váljon 
a népiskolai oktatás befejezése után eszközölt szabad háztartási iskola, 
vagy pedig a népiskolai intézménnyel kapcsolatos kötelező háztartási 
oktatás sikeresebb-e. E kérdést mellőzve, a szerzők annak bemutatá-
sával foglalkoznak, hogy mit tettek az egyes községek eddigelé a leá-
nyok háztartási kiképzése ügyében. 

Mindenekelőtt sajnálattal jegyzik meg, hogy a szabad háztar-
tási iskola iránt a munkásnők és a munkaadók nagyon kevés érdek-
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lődést mutattak, miért is előnyösebb a háztartási oktatást a felsőbb 
-osztályok népiskolai oktatásával kötni össze. Az első kisérlet, mely a 
háztartási oktatást a népiskolai tanítás egyik részévé tette, Kassel-bői 
indult ki és talált jótékony talajra Szászország számos városában és 
Baden néhány községében. Kísérletképpen 1895-ben behozták Berlin 
és Königsberg iskoláinak egy-egy osztályába is. 1895-ben általában 
•csak kísérletképpen szervezték, de többnyire kötelező jelleggel a ház-
tartási iskolát egy vagy néhány iskolában. 

Darmstadt 1889-ben fakultatív jelleggel városi háztartási isko-
lát szervezett. Leipzig (1896) az iskolából elbocsátott leányok szá-
mára az egyik polgári iskolával kapcsolatban főző- és háztartási okta-
tást létesített, aminek eredménye az lett, hogy nevezett iskola igaz-
gatójának 1898-diki jelentése szerint az iskolavégzett leányoknak a 
gyárakba özönlése megcsappant. 

Berlin 1898-ban 1500 márkával járult az iskolavégzett ifjúság 
javára működő egyesülettől felállított házt.-iskola költségeihez. Bran-
denburg 1898-ban a városi iskolákban az utolsó tanulási évben levő 
leányok javára létesített ily oktatást. Mainz 1897-ben a népiskola 
legfelsőbb leányosztályai részére szervezett ily tanítást. A városi ható-
ságtól bérelt helyiségben tökéletes konyhaberendezéssel ellátott főző-
belyeket állíttatott föl, ahol hétköznapok délutánjain 6—6 növendék-
ből álló 7 csoport nyer oktatást. Aruismét is tanulnak és a bevásár-
lásokat maguk a leányok végzik. Kiél a foltozó és stoppoló okta-
tás céljából o nyilvános esték »-et (d. u. 4—6-ig) rendezett, melyeken 
1895—96-ban a leánynépiskolák 740 tanulója vett részt. Napjainkban, 
midőn a ruházatot rendszerint a városokból szokták készen besze-
rezni, a foltozás és a stoppolás megtanulása a szegényebb sorsú 
asszonyokra nézve is fontosabb, mint az új ruhák készítése. Bonn 
1899-ben elhatározta, hogy a köteles óraszámok fölemelése nélkül a 
7. és 8. iskolai évben levő leányok részére, szabad választásképpen 
háztartási oktatást szervez. — München a népiskolákban egy új nyol-
cadik osztályt állított föl, ahol a leányok 20 más órán kívül, 8 ház-
tartási órában részesülnek, még pedig 4 órán át tisztán elméleti okta-
tást nyernek és 4 órát a főzőiskolában praktikusan töltenek el. A 8. 
osztályt követi még egy továbbképző iskolai év, mely a theoretikus 
háztartási ismereteken kívül, háztartási számolást, német nyelvet és 
a neveléstan alapelemeit tanítja. Azon leányok, kik a 8. osztályt nem 
akarják látogatni, kötelesek a továbbképző iskolába járni 3 éven át és 
ekkor az első évfolyamban minden 14 nap oktatást nyernek a főzés-
ben. Badenben már többször egyesültek a vidéki községek, hogy külön e 
célra kiképzett vándortanítónő vezetése alatt, háztartási kurzust hoz-
zanak létre. BUDAY JÓZSEF. 
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